Государственное учреждение образования
«Средняя школа № 17 г.Орши»

Конспект урока по русскому языку 
во 2 «Б» классе

по теме «Корень слова. Однокоренные слова»
Учитель 

Шевчик-Виноградова Н.Н.

Цель  урока: предполагается, что учащиеся научаться определять, находить  однокоренные слова, выделять корень

 Задачи:
· обучающие: учить определять однокоренные слова, выделять корень, определять значение корня и общее значение однокоренных слов;

· развивающие: развитие умений анализировать однокоренные слова, делать выводы, работать в группе, орфографическую зоркость, память, наблюдательность, умение ставить и решать проблемную ситуацию;

· воспитательные: воспитывать интерес к урокам русского языка через активное вовлечение учащихся в учебную деятельность, уважительное отношение друг к другу.

Оборудование: учебник по русскому языку (ч 2.М.Б.Антипова, А.В. Верниковская, Е.С. Грабчикова), картинки с изображением птиц; задания для групповой и индивидуальной работы, аудиозапись П.И Чайковский «Март», мультимедиа презентация «Однокоренные слова».
Ход урока
I. Организационный момент. Эмоциональный настрой.

                                (звучит музыка Э.Григ «Утро»)

Ещё земли печален вид, 
А воздух уж весною дышит,
И мёртвый в поле стебль колышет,
И елей ветка шевелит.
Ещё природа не проснулась,
Но сквозь редеющего сна
Весну послышала она
И ей невольно улыбнулась... (Ф. Тютчев) (слайд 1-3)

- Ребята, давайте и мы улыбнемся друг другу, я рада видеть ваши лица, ваши улыбки и думаю, что сегодняшний урок принесет нам всем радость общения друг с другом. Успехов вам и удач!
- Ребята, какая пора года к нам пришла? (весна).
 - Какие приметы весны вы знаете? (ответы детей).

- За окном весна – пора оживления природы, пора цветения. И сегодня на уроке каждый из вас вырастит свой необычный цветок.

 - Скажите, с каким настроением вы начинаете урок? Своё настроение я предлагаю каждому из вас выразить, наклеив на лепесток №1 у цветка, который лежит перед вами на столе, оранжевый, жёлтый, или синий кружочек.(Красный цвет – настроение отличное, жёлтый – хорошее, синий грустное).

 - И я тоже покажу вам своё настроение .(Учитель помещает на доску лепесток соответствующего цвета.)

- Ребята, я вижу не у всех настроение в начале урока отличное, давайте проведём наш урок так, чтобы в конце урока у вас настроение было прекрасным.

II. Проверка домашнего задания.
- Вот к нам пришла прекрасная пора года – весна.

- А что бывает ранней весной  утром на деревьях и земле?(иней) ( слайд 4)
- Дома  вы выполняли задание, в котором и говорилось про иней. Вам нужно было списать , в слове побелели обозначить корень и устно подобрать к  этому слову однокоренные (родственные) слова. (слайд 5)
-  Какой корень вы обозначили,почему? Какие однокоренные слова вы подобрали?
-  Сверка с образцом на экране. Выделение корня, подбор однокоренных слов. 

(слайд 6).
III. Сообщение цели и темы урока. Совместное целеполагание.

- Сегодня на уроке мы продолжим изучение темы начатой на предыдущем уроке.
 - Напомните её пожалуйста.(Однокоренные слова .Корень слова.)(слайд 7)
Какая цель стоит  перед нами при изучении этой темы? (слайд 8)
Чему  вы должны научиться? (слайд 9)
Как вы думаете, что мы будем делать сегодня на уроке? (слайд10).

Для чего нам это нужно?

IV. Актуализация знаний.
- Для того, чтобы справиться со всеми заданиями мы должны вспомнить правила, которые нам в этом помогут
 - Давайте вспомним, какие слова называются родственными?(слайд 11)
 - Как по-другому называются родственные слова?(слайд11)
 - Что же такое корень?(слайд12)
 - Как найти в слове корень?(слайд с алгоритмом13). Алгоритм вывешивается и на доске.
V. Чистописание

 - Если Вы заметили, сегодня у нас не совсем обычный урок и проведём мы его в форме путешествия по весеннему лесу.
 -  Рассмотрите  внимательно иллюстрацию, какая буква спряталась. Её мы сегодня и пропишем на минутке чистописания. 

Какая бывает буква В? (заглавная и строчная) 

  Пальчиковая гимнастика  
Этот пальчик наш большой

Этот указательный

Этот средний пальчик наш,

Это безымянный,

А это мизинчик

подружились мизинчики,

безымянные, средние,

указательные, большие,

а теперь все.

Прописывание в воздухе, затем в тетради. (учитель проговаривает и показывает у доски)
Пропишите в тетрадях заглавную и прописную буквы. 

В в В  в ве ви вя вё вю
(начинаем писать строчную букву в с петли немного ниже верхней линии, ведем с наклоном вверх за верхнюю линию. Не доводя до конца широкой строки, округляем петлю и ведем ручку вниз на себя. Не доведя до нижней линии, начинаем закруглять вправо, пишем небольшой овал.)
Прочитайте слова, какой звук обозначает буква ВЭ в слове весна (согласный, звонкий, мягкий, парный)
весна   весенний весёлый веснушки веснянка

(Веснянка – народная песня - закличка. Этой песней зазывали весну, чтобы она скорее пришла, хороший урожай принесла.)
Что вы можете сказать  о данных словах? (они однокоренные)

А все ли они являются однокоренными? (нет)

Какое слово лишнее, почему?

Запишите однокоренные слова. Выделите корень, пользуясь алгоритмом. Не забывайте о правиле письма. Сядьте ровно, возьмите правильно ручку.

Если ручкой я пишу,

Не верчусь и не спешу,

Буква к букве по линейке

Аккуратно вывожу.

- Молодцы, ребята. Вы хорошо справились с этим заданием. Давайте оценим себя и наклеим на второй лепесток кружок, красного, жёлтого или синего цвета.

Составьте мне предложения с данными словами. Запись с комментированием у доски.
   К нам пришла красавица весна. 

(подчеркните в предложении слово, которое обозначает действие)

VI. Словарно-орфографическая работа.

 Весенний ветерок подул в нашем лесу и сдул некоторые буквы в словах, давайте вставим их и объясним написание орфограмм.(слайд 14)
С…л..вей, в…сна, рощ…,  сугро…, сне…, ш…шка, туч…ка,со…нце.

Подчеркните орфограммы, поставьте ударение.

Давайте оценим себя и наклеим на третий лепесток кружок, оранжевого, жёлтого или синего цвета.

Зрительная зарядка (посмотрите, всё ли у вас в порядке на парте, сядьте ровненько и приготовьтесь внимательно, дальше слушать.)
VII. Работа над темой.

- Ребята, а что за звуки Вы слышите ?(звуки весеннего леса). Давайте вспомним какие изменения происходят  в жизни зверей с приходом весны? 

Многие из них проснулись и просят вас поиграть.

Игра «Найди лишнее слово» (упр.93.стр 56) на экране слайда

1.Гора, горка, горный, горелый, пригорок,.

2. Купить, покупка, покупатель, купальник, накупить.

3. Нос, приносить, носильщик, уносить.

Проверьте выполнение задания.
Ещё одно задание от зверят, у вас на столах лежат карточки.

 Прочитайте внимательно стихотворение найдите и выпишите в нём однокоренные слова, выделите корень.

            1 вариант  (слабые ученики)                                            2 вариант (сильные)
 Лиска, лисонька, лиса!                                                   Испугались медвежонка
Ты в каких живёшь лесах?
Ёж с ежихой и ёжонком
Лисий хвост замёл следы.                                               Чиж с чижихой и чижонком,
Где лисичка? Видел ты?
Стриж с стрижихой и стижонком

Разбежались кто куда,

Приведи – ка их сюда.

Обменяйтесь  тетрадями, проверьте выполнение задания своего соседа. 

Оцените  и  наклейте на четвёртый лепесток кружок, красного, жёлтого или синего цвета. (слайд 15)
Физкультминутка:
Вы, наверное, устали?

Ну, тогда все дружно встали,

Ножками потопали,

Ручками похлопали.

Покружились, повертелись.

И за парты все уселись.

Глазки крепко закрываем,

Дружно до пяти считаем.

Открываем, поморгаем

И работать продолжаем.(слайд 16)
Дифференцированная самостоятельная работа.
- Зима весной часто злиться, и возвращается к нас мокрым снегом и заморозками. Давайте все вместе поможем весне вступить в свои права. Для этого нам необходимо самостоятельно выполнить следующие задания. Переверните карточку.  Из предложенных Вам заданий, выберите то, с которым вы легко справитесь и выполните его.  Задания на экране(слайд17).

• 1 задание: Подбери пару однокоренных слов. Запиши пары, выдели корень.
Буква, зимний, ходить, букварь, зима, поход
Пример: Буква - букварь

• 2 задание: Прочитайте. Выпиши из стихотворения родственные слова. Дополни свои.
Летят перелетные птицы
Прошедшее лето искать,
Летят они в дальние страны,
А я не хочу улетать.
М. Исаковский

• 3задание: Составь предложение, найди однокоренные слова и выдели корень. 

С , капает, весной, крыш, капель.
Самопроверка. Правильные ответы на экране.
- Оцените себя, лепесток №5: красный – с заданием справился самостоятельно, правильно; желтый – с заданием справился, есть 1 ошибка; синий – с заданием не справился.

Мы поиграли с птицами, животными, солнышком,  помогли весне, наше путешествие подходит к концу, давайте  опишем, где мы были, написав небольшой текст.
Письмо под диктовку:
Весна

Пришла весна. Светит яркое солнышко. Лис, лиса и лисёнок вышли на прогулку.

Найдите однокоренные слова ,выделите корень. (С комментированием у доски)
Проверьте выполнение своего задания. Оцените на своих цветочках 6  лепесток.

VIII. Выводы подведение итогов

Вот наш урок и подошёл к концу.

Давайте вспомним, о чём мы говорили на уроке? (или беседа) .
 Ответьте на вопросы:
Тест опросник:

1. Родственные слова называются однокоренными.

2. Слова гусь, гусеница, гусенок  являются однокоренными.
3. Чтобы найти корень слова, нужно подобрать несколько родственных слов по смыслу и выделить в них общую часть.

4. Слова весна, весенний, веснянка – однокоренные.

5. Общая часть родственных слов называется предлог.
Ответы:  + -- + + -- (слайд с ответом)
И у нас остался последний лепесток, оцените себя, приклеив кружок нужного цвета.
IX. Рефлексия.
Молодцы ребята!  Мы сегодня со всеми заданиями справились, хорошо потрудились. Посмотрите на свои цветочки, что у них осталось белого цвета, серединка, выберите и наклейте кружочек того цвета с каким настроением вы заканчиваете урок. (обращаю вниманию на лист оценки.)

А теперь возьмите свои цветочки и давайте их разместим на нашей лесной полянке, возле моего цветка.
Тот кто, понял и хорошо знает тему, которую мы сегодня изучали , прикрепит свой цветочек ближе к моему. Кто считает, что ещё не совсем разобрался , немного подальше. А кто ничего не усвоил сегодня на уроке , дальше всего.
Молодцы!
X. Домашнее задание.

А теперь откройте наши учебники на стр. 59. Ваше домашнее задание  упр. 94.
Вам необходимо прочитать, списать только родственные слова и обозначить в них корень.

Урок окончен. Спасибо за работу.
